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Αθήνα, 9 Δεκεμβρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς 

Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

Τον  Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: «Άμεση ενίσχυση της τρίτεκνης/πολύτεκνης οικογένειας, ως ελάχιστη απάντηση 

στο εθνικό πρόβλημα του δημογραφικού» 

Η Ελλάδα βρίσκεται αντιμέτωπη με μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της σύγχρονης ιστορίας 

της. Από τις αρχές της δεκαετίας του 2010, οι θάνατοι υπερβαίνουν συστηματικά τις γεννήσεις. 

Από τους 4,3 χιλιάδες περισσότερους θανάτους το 2011 φτάσαμε στο δραματικό 58,5 χιλιάδες 

περισσότερους  το 2024. Και η αρνητική αυτή πορεία δεν πρόκειται να ανακοπεί από μόνη της, 

ακόμη κι αν αύριο σταματούσε η πτώση των γεννήσεων. 

Σήμερα, σχεδόν ένας στους τέσσερις πολίτες (23%) είναι άνω των 65 ετών, καθιστώντας τη 

χώρα μας από τις πιο γερασμένες στην Ευρώπη. Οι προβλέψεις του ΟΟΣΑ είναι αμείλικτες: 

μέχρι το 2050 το ποσοστό αυτό θα ξεπεράσει το 35%. Ένας πληθυσμός που γερνά, ένα έθνος 

που συρρικνώνεται. 

Και η κατάσταση είναι ακόμα πιο ανησυχητική στην ελληνική περιφέρεια. Στις ορεινές και 

αγροτικές περιοχές της Θεσσαλίας, της Ηπείρου, της Δυτικής Μακεδονίας, κ.λ.π οι γεννήσεις 

τείνουν να εξαφανιστούν. Ολόκληρες κοινότητες οδηγούνται στη σταδιακή ερήμωση. Χωριά που 

άλλοτε έσφυζαν από ζωή, σήμερα παλεύουν να κρατήσουν ανοιχτό ένα σχολείο.  

Φωτεινή εξαίρεση αποτελεί η Χρυσομηλιά Τρικάλων, το ορεινό χωριό των πολυτέκνων, όπου το 

80% των οικογενειών είναι πολύτεκνες, με ανοιχτό σχολείο και πολλά παιδιά. Ωστόσο, οι 

επιπλέον δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι πολύτεκνες οικογένειες αναφορικά με την πρόσβαση 
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στην κοντινότερη πόλη, την Καλαμπάκα, στους γιατρούς, στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, στα 

φροντιστήρια, κ.λ.π δε δημιουργούν αισιοδοξία για το μέλλον.  

Το δημογραφικό δεν είναι μόνο ένα στατιστικό πρόβλημα. Είναι εθνικό ζήτημα πρώτης 

προτεραιότητας. Με δραματική μείωση του εργατικού δυναμικού, απειλείται η δυνατότητα της 

οικονομίας να αναπτυχθεί, υπονομεύεται η χρηματοδότηση του κοινωνικού κράτους, της υγείας, 

της παιδείας, αλλά και η ίδια η εθνική μας ασφάλεια. 

Με την Εγκύκλιο αριθ. 4/2025 της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ), η 

οποία εγκρίθηκε από το Γενικό της Συμβούλιο στη συνεδρίαση της 20ης Σεπτεμβρίου 2025, 

καθορίστηκε αναλυτικό διεκδικητικό πλαίσιο για την υποστήριξη των πολύτεκνων οικογενειών 

με σκοπό την επαναφορά δημογραφικών μέτρων που καταργήθηκαν τη δεκαετία των 

μνημονίων, τον εξορθολογισμό όσων υφίστανται σήμερα και τη θέσπιση νέων. 

Το πλαίσιο αυτό καλύπτει κρίσιμους άξονες στήριξης των πολύτεκνων, συμπεριλαμβανομένων 

φορολογικών μέτρων, παρεμβάσεων για τα κοινωνικά επιδόματα, καθώς και μέτρων μηδενικού 

δημοσιονομικού κόστους, όπως η επαναφορά προτεραιοτήτων σε προσλήψεις και μετεγγραφές 

στην ανώτατη εκπαίδευση. 

Ενδεικτικά, μεταξύ άλλων, αναφέρονται τα παρακάτω: 

Α. Φορολογία 

• Δίκαιη κατανομή ΕΝΦΙΑ βάσει στεγαστικών αναγκών και όχι μόνο τ.μ. 

• Επέκταση μειωμένων φορολογικών συντελεστών σε εισοδήματα >30.000€ για πολύτεκνους 

• Φοροελαφρύνσεις και για πολύτεκνες οικογένειες χωρίς ανήλικα τέκνα 

•   Εξαίρεση πολυτέκνων από τεκμήρια «πολυτελούς διαβίωσης» που αποκλείουν από παροχές 

Β. Επιδόματα 

• Αναλογική εφαρμογή επιδομάτων με βάση τον αριθμό τέκνων 

• Αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή ποσών και εισοδηματικών κριτηρίων 

• Κατάργηση εισοδηματικών κριτηρίων για επιδόματα τέκνων, σύμφωνα με νομολογία ΣτΕ 

• Μη συνυπολογισμός επιδομάτων ΟΠΕΚΑ ως εισόδημα για αποκλεισμό από άλλες παροχές 

• Επαναφορά ισόβιας τιμητικής σύνταξης πολύτεκνης μητέρας 

• Επαναφορά Ειδικού Επιδόματος Τριτέκνων – Πολυτέκνων χωρίς εισοδηματικά κριτήρια 
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Είναι, πλέον, προφανές ότι αυτό που βρίσκεται σε κίνδυνο δεν είναι απλώς οι δείκτες, είναι το 

μέλλον της χώρας. Το δικαίωμα των νέων να κάνουν οικογένεια. Η συνέχεια της κοινωνίας μας. 

Η ίδια η επιβίωση του ελληνισμού. 

Με βάση τα παραπάνω: 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να υιοθετήσει το διεκδικητικό πλαίσιο της ΑΣΠΕ σε 

φορολογικό και στεγαστικό επίπεδο; 

2. Ποιος είναι ο σχεδιασμός για την επικαιροποίηση των κοινωνικών επιδομάτων με 

βάση τις σημερινές οικονομικές συνθήκες και ανάγκες των πολύτεκνων; 

3. Υπάρχει πρόβλεψη για μόνιμη δημογραφική πολιτική με επίκεντρο την πολύτεκνη 

οικογένεια και τη συνταγματικά κατοχυρωμένη προστασία της; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 
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Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 




